



“大国边疆”创新引导课启动 把“两张皮”变成“一面好鼓”

推进边疆治理体系和治理能力现代化理论座谈会暨“大国边疆”育人工程推进会8日在中国人民大学举办，会议启动了《新时代党的边疆治理理论与实践》创新引导课程。

近年来，中国人民大学以“铸牢中华民族共同体意识，推动边疆民族地区高质量发展”为主题，面向9个陆地边疆省、45个陆地边境市、2.2万公里陆地边境线全面启

动“大国边疆”育人工程，累计组织1200余名师生深入边疆一线、走进戍边兵营、访谈驻边干部、记录抵边生活，共建“边疆县域大中小学思想政治教育一体化建设联盟”，在行走中努力构建“大国边疆”数据库、案例库、影像库，用学术语言讲好新时代边疆治理“正在进行中的发展史”。

“‘大国边疆’是一堂情理交融的爱国主义教育课，也

是一堂师生共研的学术调研课。”中国人民大学党委学生工作部（处）部（处）长、马克思主义学院副教授杨子强在汇报“大国边疆”育人工程重点进展情况时说，新时代党的边疆治理这座思政教育与学术研究的“富矿”才刚刚开始挖掘，必须通过进一步的课程化、体系化、平台化，把《新时代党的边疆治理理论与实践》创新引导课和边疆治理大型社会

调查工程等“两张皮”融为“一面好鼓”。让“大国边疆”真正成为一堂思政课建设与党的创新理论同步推进的金牌示范课，成为一个面向边疆治理重大理论和现实问题的社会服务课。

据悉，中国人民大学近期正式批准于2026年春季学期面向本硕博学生开设《新时代党的边疆治理理论与实践》创新引导课，来自中国人民大学、

中国社会科学院、中央民族大学等院校的青年骨干教师将共同以主题讲授、现场教学、课题研究、实地调研“四位一体”模式，推动边疆治理原创性理论、标识性概念、创造性实践、代表性成果走进人大课堂、上线网络课堂。

当日，多位专家学者还围绕“十五五”时期高质量发展与边疆治理开展理论研讨。

国务院台办发言人陈斌华11日在北京应询表示，和平是两岸同胞的共同追求，统一是台湾前途的唯一方向。当前反对“台独”分裂的斗争不是制度之争，而是统一和分裂的斗争、正义与邪恶的对抗。

有记者问，10日赖清德接受媒体采访时称，反对用暴力或胁迫方式改变区域和平稳定的“单边行为”，台湾会坚定维持现状、提升防务力量。

同日，他还发文鼓吹“民主是台湾唯一的方向”，台湾会与世界上理念相近的民主伙伴携手抵抗威权侵扰。对此有何评论？

陈斌华表示，赖清德又在颠倒黑白、大放厥词，又在鼓噪“以武谋独”“倚外谋独”，又在煽炒“民主对抗威权”虚假叙事，妄图蛊惑台湾民众、误导国际舆论，打着“民主”“和平”的幌子穷兵黩武、勾连外

部势力持续谋“独”挑衅，再次暴露其冥顽不化的“台独”本性和“和平破坏者”“危机制造者”“战争煽动者”的真面目。

他指出，赖清德上台以来，顽固坚持“台独”立场，大肆宣扬分裂谬论，不断煽动两岸对立对抗，为了一党一己之私，大肆挥霍民脂民膏，大搞“备战谋独”“全民皆兵”，把台湾带向兵凶战危的险境，把民

众绑上“台独”分裂的疯狂战车；在岛内实行“威权统治”，一再践踏民主、妨害自由，滥用司法打压迫害政治异己，不断制造“绿色恐怖”“寒蝉效应”。赖清德充斥对抗思维，严重违背岛内民意，严重戕害民主法治，既是台海形势紧张动荡的始作俑者，也是台湾社会撕裂对立的最大乱源，根本没有资格奢谈“民主”“和平”。

陈斌华强调，大陆方面愿

意为和平统一创造广阔空间，但决不为任何形式的“台独”分裂行径留下任何余地。希望广大台湾同胞从民族大义和自身安全福祉出发，认清赖清德当局推行“台独”分裂路线的极端危险性、危害性，坚决反对“台独”分裂和外来干涉，同大陆方面一道维护台海和平稳定，推动两岸关系和平发展，创造国家统一和民族复兴的美好未来。

中美人士纪念抗战胜利80周年 共叙飞虎情谊展望未来合作

为纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，“铭记抗战历史、促进中美友好”主题活动10日在北京香港马会会所举行。出席活动的中美人士共同回顾历史、探讨合作、展望和平前景。与会嘉宾重温了抗战时期

美国飞虎队援华作战的历史，一致认为应通过多种形式继承与发展两国人民间的友好情谊，表示未来将通过专题展览、影视创作、书籍出版及青少年游学交流等四项具体举措，进一步挖掘抗战历史内涵，搭建中美民间交流桥梁，推动和平

理念深入人心。

与会者指出，抗战精神至今仍是凝聚力量、促进合作的重要纽带，今后将继续推动两国民间在文化、历史等领域的互动，以实际行动促进中美关系健康稳定发展，使世界反法西斯战争的胜利成果造福更多

民众。

活动嘉宾涵盖文化、公益、影视等领域。中国和平统一促进会理事、电影《血战台儿庄》编剧凌锋，美中航空遗产基金会主席杰夫·格林及其夫人，该基金会中国首席代表顾文晖，黄埔军校抗战将领黎原

之女黎阳等共同出席，缅怀历史，铭记艰苦卓绝的抗战岁月。

活动中，杰夫·格林与凌锋互赠飞虎队纪念夹克与抗战胜利相关纪念币。